

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
**диссертационного совета 73.1.007.01, созданного на базе Института
языка и литературы имени А. Рудаки Национальной академии наук
Таджикистана по диссертации на соискание ученой степени кандидата
филологических наук**

аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 11.06.2024 г. № 9 о присуждении Раджабовой Гулноре Сафаралиевне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация на тему «Этноспецифическая объективизация эмоциональных концептов “ҳасад/зависть/envy” и “рашқ/ревность/jealousy” (на материале таджикского, русского и английского языков» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) принята к защите 09.04.2024 г. протокол № 3 диссертационным советом 73.1.007.01 на базе Института языка и литературы им. А. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 21).

Раджабова Гулнора Сафаралиевна, 1983 года рождения, в 2005 году окончила Таджикский государственный педагогический университет имени С. Айни по специальности английский язык. В период подготовки диссертации являлась соискателем кафедры иностранных языков Национальной академии наук Таджикистана. С 2011 г. по настоящее время работает старшим преподавателем кафедры лингвистики Филиала Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе.

Диссертация выполнена на кафедре иностранных языков Национальной академии наук Таджикистана.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор кафедры иностранных языков Национальной академии наук Таджикистана Джамшедов Парвонахон.

Официальные оппоненты:

Баротзода Файзиддин Камолиддин – доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой стилистики и теории перевода Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни.

Курбонова Хафиза Халимовна – кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры теоретического и прикладного языкоznания Российско-Таджикского (Славянского) университета дали положительный

отзыв на диссертацию.

Ведущая организация – Таджикский международный университет иностранных языков имени С. Улугзода. В своём положительном отзыве, подписанном к.ф.н., доцентом, заведующей кафедрой сопоставительного языкознания и теории перевода Сохибназаровой Х.Т., отмечает, что диссертация «Этноспецифическая объективизация эмоциональных концептов “ҳасад/зависть/envy” и “рашқ/ревность/jealousy” (на материале таджикского, русского и английского языков» представляет собой самостоятельное исследование, имеющее существенное значение для современного филологического знания, что соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, в редакции от 28.08.2017). Автореферат и авторские публикации по диссертации адекватно и полно отражают содержание работы, а ее автор, Раджабова Гулнора Сафаралиевна, заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Соискатель имеет 12 научных работ, опубликованных по теме диссертации.

Перечень наиболее важных работ, в том числе опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:

1. **Раджабова, Г.С.** Репрезентация концепта «зависть» в пословицах и поговорках таджикского, русского и английского языков // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – 2019. – № 7. – С. 124-126.

2. **Раджабова, Г.С.** Эмоционально-художественный потенциал концепта «зависть» и его языковая актуализация (на материале таджикского, русского и английского языков) // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – 2020. – № 3. – С. 127-130.

3. **Раджабова, Г.С.** Метафорический аспект концепта «Ревность» в поэтическом дискурсе (на материале таджикского, русского и английского языков). // Вестник педагогического университета. Серия филологических наук. – 2020. – № 2(85). – С. 64-69.

4. **Раджабова, Г.С.** Дефиниционный анализ концептов «зависть» и «ревность» в таджикском, русском и английском языках // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук. – 2022. – № 1. – С. 132-139.

5. **Раджабова, Г.С.** Ассоциативный эксперимент в исследовании концепта «ревность» в таджикском и английском языках // Вестник

Таджикского национального университета. Серия филологических наук – 2023. – № 4. – С. 151-156.

На автореферат диссертации поступили отзывы:

- от доктора филологических наук, профессора кафедры стилистики и литературного редактирования Таджикского национального университета Мирзоевой Мохирой Мадиброхимовны (отзыв положительный, в качестве замечания отмечается, что во введении, определяя структурные особенности диссертации, автор заявляет о наличии в работе 6 таблиц. Однако в тексте автореферата не представлено ни одной таблицы, хотя присутствует их авторская интерпретация.)

- от доктора филологических наук, профессора, депутата Маджлиси Намояндагон Маджилиси Оли Республики Таджикистан Шарофзода Гавхар (отзыв положительный, имеется замечание рекомендательного характера);

- от кандидата филологических наук, старшего преподавателя кафедры социально-гуманитарных наук филиала Национального исследовательского университета Московского энергетического института Махмадбековой Гульсары Завкибековны (отзыв положительный).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их вкладом в изучение сравнительного и сопоставительного языкознания – они являются признанными специалистами в области языкознания и сравнительной типологии, а также наличием у них публикаций в авторитетных научных изданиях. Ведущая организация считается одним из крупных научных центров Таджикистана, известных своими квалифицированными специалистами в области филологии, языкознания и сравнительной типологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

разработаны структурно-семантические поля эмоциональных концептов «зависть» и «ревность» на основе дефиниционного анализа; ассоциативные поля эмоциональных концептов «зависть» и «ревность» на основе свободного ассоциативного эксперимента;

определены суть понятия «эмоциональная языковая картина мира» и на его базе идентифицированы лексические средства языковой актуализации эмоций; национально-культурная специфика языкового сознания относительно исследуемых концептов.

Доказаны общность таджикского, русского и английского языков в вопросе представления зависти как негативно-маркированного явления этического ряда и ревности как амбивалентной эмоции, семантическими признаками которой являются полярные признаки «любовь» («забота») – «ненависть» («сомнение», «недоверие»);

– принципы грамматической категоризации концептов, свойственные национальному языковому сознанию.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что концептуальный анализ фактического языкового материала, который базируется на обобщении, сопоставлении и сравнении фактов лингвистики, этнографии, когнитологии и эмотиологии наделяет работу реальной перспективой стать предметом научного интереса экспертов, изучающих диады «язык и культура», «язык и мышление», «язык и этнос», а проанализированный теоретический и практический материал может стать полноценной ресурсной базой при проведении исследований в таких сферах современного языкоznания, как лингвокультурология, этнопсихолингвистика, когнитивная лингвистика, эмотиология, социолингвистика, а также при рассмотрении вопросов национальной специфики универсальных базовых концептов. Представленные в работе принципы описания эмоциональных концептов расширяют базу для актуальных научных исследований на концептуальную тематику.

применительно к проблематике диссертации результативно использованы самые различные лингвистические методы и приёмы анализа: контекстуальный, структурно-семантический, сравнительно-сопоставительный, компонентный и анализ словарных дефиниций; методы классификации и когнитивной интерпретации, а также экспериментальный метод – метод свободной ассоциации;

изложены теоретические и практические основы исследования концепта, которые потенциально призваны обогатить комплекс подходов и методов в рамках теоретических изысканий по различным проблемам современного языкоznания и стать отправной точкой дальнейших исследований других когнитивно-коммуникативно важных национальных концептов и национальных концептосфер;

раскрыта эмотивно-поведенческая семантика концептов «зависть» и «ревность» и их прототипическая структура в сопоставляемых языках, представленная прямой номинативной единицей, дериватами ключевой лексемы и их синонимами, а также лексемами, отражающими причинно-следственный результат ощущения индивидом зависти/ревности;

изучены лексические, морфологические, семантические и синтаксические способы объективизации эмоциональных концептов «зависть» и «ревность» с позиции концептуализации в таджикском, английском и русском языковом сознании.

Практическая значимость полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что:

разработанные и внедренные результаты диссертационной работы отличает перспектива их использования в лекционных и практических курсах таких вузовских дисциплин, как социолингвистика; межкультурная коммуникация; когнитивная лингвистика; эмотиология; лексикология английского, таджикского и русского языков; страноведение; лингвокультурология. Полученные данные также могут быть рассмотрены в качестве актуального фактического материала при формировании лингвострановедческой компетенции в рамках изучения английского, русского и таджикского языков.

Материалы исследования могут стать основой а) при разработке и написании учебных пособий, б) для проведения специальных курсов и научно-исследовательской работы студентов и аспирантов, в) при составлении ассоциативных словарей. Особую важность этот аспект приобретает именно в рамках таджикского языка ввиду полного отсутствия последних в отечественной лексикографии;

определены структура и содержание эмоциональных концептов «зависть» и «ревность» в русском, таджикском и английском языковом сознании;

представлены способы метафорической реализации концептов и ассоциативного эксперимента, направленного на установление специфических паттернов национальной культуры в контексте языкового сознания отдельных этнических групп.

Оценки достоверности результатов исследования выявили активное применение комплексной методики, высокую степень разработанности обширного теоретического и практического материала по рассматриваемой проблематике, многоаспектность проводимого анализа и репрезентативность языкового материала;

идея базируется на научной разработке механизма концептуализации действительности и языкового сознания, интерпретации языковой картины, эмотиологии и эмоциональных концептов, психолингвистических экспериментов и проблематики концептов в паремиологическом срезе;

использованы научные труды целого ряда ведущих российских, таджикских и европейских авторов: Ананина Т.С., Апресян В.Ю., Арутюнова Н.Д., Аскольдов С.А., Бабушкин А.П., Вахтин Н.Б., Вежбицкая А., Воркачев С.Г., Гак В. Г., Давлатмирова М.Б., Даль В.И., Джонсон М., Искандарова Д.М., Калонтаров Я.И., Карасик В.И., Каримова Н.И., Лакофф Д., Лихачев Д. С., Ляпин С.Х., Назарзода С., Нерознак В.П., Попова З.Д., Степанов Ю.С., Стернин И.А., Телия В.Н., Тилавов Б., Фазилова Ш.К., Фозилов М., Шаховский В.И. и другие.

Личный вклад соискателя заключается в полноценной реализации ряда методов лингвистического анализа (контекстуального, структурно-семантического, компонентного и сравнительно-сопоставительного), тщательной выборке языкового материала, осуществленной посредством наблюдения, сравнения и систематизации, а также активном применении метода когнитивной интерпретации и количественных методик. Помимо этого, личный вклад соискателя представлен разработкой идеиного замысла исследования и экспериментальным подтверждением его выводов, разработанной методикой по решению поставленных целей и задач, теоретическим обоснованием полученных результатов, формулировкой научных положений и выводов проделанной работы. Соискатель принимала личное участие во всех этапах сбора и обработки информации и апробации основных положений исследования.

Статьи, опубликованные соискателем по теме диссертации, были представлены на различных научных форумах республиканского и международного уровней

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было, но были отмечены некоторые технические недоработки. Диссертант Раджабова Г.С. в ходе заседания ответила на все вопросы членов диссертационного совета, презентация материала отличалась аргументированностью, широтой и полным охватом тематики, связанной с этноспецифическими особенностями объективации эмоциональных концептов «зависимость» и «ревность» в таджикском, русском и английском языковом сознании.

На заседании 11 июня 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Раджабовой Гулноре Сафаралиевне учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования, диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 8 докторов наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), участвовавших на заседании из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета д.ф.н.

Охониёзов В.Д.

Ученый секретарь
диссертационного совета к.ф.н.
11.06.2024 г.

Мирбобоев А.М.

